

CSONGRÁDMEGYEI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRA: A MEGYÉBEN HAVI
2 PENGŐ, VIDÉKRE 2 PENGŐ 40 FILLÉR.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL SZENTES,
PÉTFŐI-UTCA 1 SZ. TELEFON: 53.

SZENTES, 1937.

Kedd, augusztus 31.

XIX. ÉVF. 197. SZ.

Mindenki

Z államtól akar fizetést

Irta: Dr. HÓMAN BÁLINT
vallás- és közoktatásügyi miniszter
Minden kultúrpolitikusnak tudnia kell, hogy az értelmiségi munkanélküliség kérdése elsősorban és jellemzően neveléspolitikai probléma. Ezért tartozik ez, a kormány határozata értelmében tárcám körébe.

Nem akarok itt ennek a munkanélküliségnek okaival részletesen foglalkozni, csak rámutatok arra, hogy főok mégis az a beteges közfelfogás, amely az ifjúságot a gyakorlati gazdasági élet helyett a hivatalok elé tereli és amely a gyakorlati gazdasági pályákban ma már valami másodrendű foglalkozást lát, az a

éves, beteges közfelfogás, amely az iskolában nem valami műveltségosztó intézményt, hanem fixfizetésű pártára nevelő intézményt és a diplomában nem a műveltségről, az iskolában szerzett képességekről szóló bizonyítványt lát, hanem utalványt amely állására. Szomorú és beteges

nemzeti szempontból veszedelmes met az, hogy ma, boldogulását — kezdve a közületektől, az önkormányzatoktól az egyénekig — mindenki államtól várja, mindenki az államtól akar fizetést, mindenki az államtól támogatást és egyre kevesebbnek a száma, személyeknek, de a legi személyeknek is — egyesületeknek és önkormányzatoknak — akik amelyek önerejükkel akarnak megdolgozni. A Magyar Tudományos Akadémia hosszú ideje volt főképp és főkönyvtárosa, az öreg Kálmán, — az én kedves munkatársamnak az édesapja — mindig leghatározottabban tiltakozott az en, ha akár az Akadémia, akár az tudományos társulat, amelynek tagja volt, segílyt fogadjon el az mtól. Ő ezt a tudományos élet szabadságával, az önkormányzattal ellentétben tartotta.

A fixfizetéses, a hivatali pályák, an, bizonyos tekintetben kedvűk és kényelmesek lehetnek, de a férfi legnagyobb ambíciója kell, legyen az önálló életben való fogulás. Ennek a közfelfogásnak kialakításában iskolarendszerünk részes. A polgári iskola, a kereselmi iskola, a mezőgazdasági iskola, az ipariskola és a tanítóképző abban tetszeleg, hogy gimnáziumnak, középiskolának, elméleti iskolának lássák, olyan ismereteket

Veszettgyanús kutyamarás a Felsőréten

Szentesi panaszok az országos kereskedőgyűlés előtt

Lélekborzongató gyilkosság Csongrádon

Keményhangú angol jegyzék érkezett Tokióba

Anglia törvénytelenységnek tartja a nagykövete ellen intézett támadást — Teljesíthetetlennek látszanak az angol követelések

Vasárnap átnyújtották Tokióban az angol kormány tiltakozó jegyzékét Anglia kínai nagykövetének sebesülése ügyében.

Az angol kormány nyomatékosan tiltakozik a merénylet ellen és teljes elégtételt követel. Szó sem lehet arról, hogy véletlen eset történt. A japán légi haderőnek tudnia kellett

volna, hogy nem harcoló fellel áll szemben. Az az ellenvetés, hogy a zászló túlkicsiny volt ahhoz, hogy minden bizonyossággal felismerhesék, nem áll meg. A támadásnak akkor sem lett volna szabad megtörténnie, ha a gépkocsin egyáltalán nem lengett volna az angol lobogó. Az a körülmény, hogy a gépkocsiban

külföldiek, sőt külföldi diplomaták ültek, nem lényeges. A fontos az, hogy a kocsiiban nem hadviselők ültek. A japán légi haderő nyilván nem az angol nagykövetet akarta megtámadni, de az a látszat, hogy nem hadviselőket igenis szándékában állott megtámadni. Ez pedig törvényellenes cselekedet.

igyekezik tanítani, amelyek az egyetem felé viszik a diákokat, ahelyett, hogy befejezett, végleges gazdasági műveltséget adnának. Ebből következő, hogy a probléma teljes megoldása csak iskolapolitikai és nevelési politikai intézkedésekkel érhető el.

A munkanélküliség kérdése tulajdonképpen két problémából tevődik össze. Első feladat a jelenleg munka nélkül lévők elhelyezése, illetőleg az elhelyezkedés támogatása, amelyeknek folytán ez a munkanélküliség előállott. Az első probléma csak diákaszociális vonatkozásban érinti a kultusztárcát és azért, mert sajnos, a munkanélküliek 30 százaléka tanár és tanító, különösen nő. A második teljes egészében neveléspolitikai kérdés.

A statisztikai összeírás, a mult esztendő végén, nem igazolta azokat a túlzott számokat, amelyek forgalomba kerültek. Különösen a diplomásoknál történt bizonyos meglepetés: ezeknek az állás, vagy inkább munka nélkül levő diplomásoknak a száma 1933 óta nem emelkedett, sőt inkább csökkent: az összeírásakor 3050 diplomás férfi és 930 nő volt

munka nélkül. Ebből 400 férfi és 800 nő középiskolai és középfokú iskolai tanári diplomával rendelkezik, vagyis ezen a téren van a legnagyobb szükség gyors segítségre.

Van továbbá 1400 tanító, 4400 tanítónő és 350 óvónő állás nélkül. Szükséges, hogy a tanítónőjelöltek egy része átképeztessék és más pályára menjen. Negyven százalékuk ugyanis férjez meg. Ez tehát lekapcsolódik.

Az összeírás alkalmával gondoskodtunk az eddig elmellőzött munkanélküli érettségizettek összeírásáról is és itt is kedvezőbb számot kaptunk, mert hiszen 20—30.000-ről beszéltek és a szükségesnek mutató 9—10.000 érettségizett férfit és 1000 nőt találtunk. Ez a szám sem igazolta tehát a túlzott adatokat, amelyeket forgalomba hoztak, de elég nagyban bizonyult ahhoz, hogy a kormány a legerélyesebben közbelépjen és a munkanélküliség problémáját itt is megoldani igyekezzék. Átmeneti eszköz volt az a szükségelhelyezés, amelyet az államnál, a magán-gazdaságnál éveken át foganatosított

turk és amely szép eredménnyel járt. Az állami szolgálatban legújabbban a nyugdíjasok elbocsátásával és szükséges új állások szervezésével értünk el nagy eredményeket. Összesen 3044 ifjú elhelyezkedéséről gondoskodtunk karácsony óta. Ehhez járul még, hogy az Állástalan Diplomások Országos Szövetségében lévő, úgynevezett Ádob-gyakornokokat, vagyis az ideiglenesen foglalkoztatott állami alkalmazottakat négy év leforgása alatt, végleges gyakorlati állások szervezésével, föl fogjuk szivatni az állami közigazgatásba.

A szükségelhelyezések rendszere átmeneti eszköz. A diplomások, az érettségizettek elhelyezése nem lehet normális körülmények között állami feladat. Ez a kérdés csak társadalmi öntevékenység útján oldható meg. Ezért a kormány a szükségmegoldási eszközök igénybevételével a szerves megoldásra törekszik és a munkapiac megjavításával, valamint a gazdaságilag gyengének látszó, de önálló pályaalapításra, egyébként alkalmas fiatal személyek támogatásával, igyekezik elősegíteni a probléma megoldását.

Az angol kormány kénytelen volt az eset messzemenő fontosságára is utalni. Ilyen eljárás nem választható el sem a törvénytelen, sem az embertelenség fogalmától és az a körülmény, hogy nem tesznek különbséget hadviselő és nemhadviselő fél között, a nemzetközi jogba ütközik. Az előforduló esetre nincs mentség.

Az angol kormány tehát követeli:
1. A japán kormány alaki bocsánatkérését a brit kormánytól.
2. A támadás elkövetésében vétkesnek megfelelő büntetését.
3. A japán hatóságok nyújtsanak biztosítékot arra nézve, hogy megfelelő intézkedéseket tesznek a hasonló esetek elkerülése érdekében.

Polgári leányiskolások figyelmébe

A beiratások a m. kir. polgári leányiskolába 1937. szeptember 1-én és 2-án lesznek. Az iskolai év ünnepélyes megnyitása 3-án lesz. A tanítás 4-én reggel 8 órakor kezdődik.

A polgári leányiskola I. osztályába csak olyan tanuló vehető fel, aki életének 9. évét betöltötte s az elemi iskola IV. osztályát sikkerrel végezte. II.—IV. osztályba való felvétel az előző évről szóló, legalább elég séges bizonyítvány alapján történik.

A felvételt első ízben kérő tanulók a beiratásnál szüleik, vagy helyetteseik kíséretében jelenjenek meg s kötelesek az igazgatónak átadni: 1. a szülési (keresztelési bizonyítvány nem fogadható el), 2. az iskolai és 3. az újraoltási bizonyítványukat. — Ezen okmányok nélkül senki sem vehető fel. Volt tanítványainknak csak az előző iskolai évről szóló bizonyítványt kell beadni.

A javító vizsgák augusztus 31-én reggel 9 órakor kezdődnek. A javító vizsgálatért különnyelnyamodni nem szükséges és azok díjmentesek.

Fizetendő iskolai díjak. A rendszeres tanulóknak a következő díjakat kell fizetni:

Felvételi díj címén 2 P 50 f., filmoktatósi díj címén új tanulók 1 P 20 f., különféle 1 P 70 f., tandíj 40 P — f., Tanulmányi értesítő — P 70 f. összesen 46 P 10 f.

A tandíjat nyolc egyenlő részletben október, november, december, január, február, március, április és május hó 5-éig, erre a célra kiosztott takarékpénztári befizető lapon kell befizetni. Az a tanuló, aki az esedéken részletet pontosan be nem fizeti, az iskolából kilépettnak tekintendő.

Díjkedvezmények. Hadiárva és hadigámoltak (rokkantak gyermekei) ha példás, jó magaviseletűek és jeles, jó előmenetelűek, semmiféle díjat nem fizetnek.

A különféle díjak fizetése alól minden hadiárva és hadigámolt fei van mentve. Az igényjogosultságot okmánnyal kell igazolni.

Példás, jó magaviseletű és jeles, jó, sőt elégséges előmenetelű tanulók, ha szülei anyagi viszonyai indokoltá teszi, díjkedvezményben részesülhetnek. Ez a kedvezmény azon-

ban csak bizonyos százalék mértékig engedélyezhető.

Különbözeti vizsgálatok. A polgári leányiskola II., esetleg III. osztályába V., illetve IV. elemi osztályt végzett tanulók is felvehetők. Az elemi iskola V., vagy VI. oszt. bizonyítványa alapján, a II. osztályba lépni óhajtó tanuló különözeti vizsgálatot köteles tenni a polgári leányiskola I. osztályu magyar, német és

számton, mértan anyagból, — az elemi iskola VI. osztályát sikkerrel végzett és a polgári leányiskola III. osztályába fellépni óhajtó tanuló pedig a polgári leányiskola I. és II. osztályu magyar, német és számton, mértan anyagából köteles különözeti vizsgálatot tenni. A különözeti vizsgálatok augusztus 31-én reggel 9 órakor kezdődnek.

Szentesi panaszok az országos kereskedőgyűlésen

Ismeretes, hogy a Szentesi Kereskedők Egylete legutóbbi választmányi gyűlésén elhatározták, hogy a szentesi kereskedőtársadalom adóterheit a szolnoki országos kereskedelmi nagygyűlés elé viszik és az ott meg jelenő Bornemisza Géza kereskedelmi és ipariügyi miniszter elé terjesztik.

A Kereskedő Egyletet a vasárnapi szolnoki országos nagygyűlésen Szántó Andor elnök, Müller Gyula dr titkár, Berczeli János ellenőr, Krausz Pál választmányi tag és Gunszt Sándor kereskedő képviselte.

—A szentesi kereskedők memorandumát nem tudtuk személyesen át nyújtani a kereskedelmi miniszternek — mondotta tegnap a kérdéssel kapcsolatban Szántó Andor elnök

— minthogy a miniszter mindössze 36 percig tartózkodott Szolnokon. Sérelmeinket így az OMKE jelenlevő vezetőségével közöltük. Részletesen feltártuk a szentesi kereskedők összes sérelmeit. Panaszunk a legteljesebb megértésre találtak az OMKE vezetőinél. Memorandumunkat most az OMKE útján terjesztjük az illetékes helyre.

— Határozott ígéretet kaptunk arra nézve, — fejezte be nyilatkozatát Szántó Andor — hogy a szentesi kereskedők sérelmeit az OMKE minden rendelkezésre álló eszközzel támogatni fogja. Így minden remény megvan arra, hogy panaszainkat hamarosan és kielégítő mértékben orvosolni fogják.

Nagyszerűen sikerült a táncvizsga

Kedves este keretében folyt le vasárnap Pecárszky Kató táncintézetében a növendékek táncvizsgája.

A műsor első száma magyar tánc volt, melyet Szép Baba, Kálmán Erzsébet, Jelenfi Margit, Székely Ica, Pólya Ica, Jelenfi Ica, Takács Eszter és Csák Mária adott elő. Kálmán Nusi és Kunos Bözsi merész angol táncra mindenkinek tetszett és folyton megújuló tapssal jutalmazták.

Majd Döme Petyka, Szathmáry Kató, Székely Ica, Székely Bözsi, Pólya Ica és Bartha László keringőmozdulatokat adott elő. Mozdulatművészeti oldallépéseket mutatott be Szép Baba és Szécsényi Mici.

Jelenfi Margit, Jelenfi Ica, Kálmán Erzsébet, Székely Ezsi, Szathmáry Bözsi és Kovács Ica görög táncra is a legteljesebb mértékben megnyerte a közönség tetszését. Sok tapssal jutalmazták Dömsödi Lenke, Szécsényi Mici és Csák Mária hindu táncát.

Szathmáry Kató szivárvány táncra és Rúzs Molnár Joli tüztáncra mindenkit elkápráztatott. Végezetül Saás Irma, Tary Piri és a görögök angol táncot mutattak be. Utána a közönség és a tanítványok hosszasan és lelkesen ünnepelték Pecárszky Kata táncanárát, aki hosszas és fáradalmas munkával tanította be az előadott táncdarabokat. Konferált Géczy Mucus, a műsort zongorán kísérte Füstli Molnár Sándor.

Piaci árak

Férfi napszám	2.50
Női napszám	2.—
Liszt (zsemlye) kg.	—36
Liszt (láng)	—38
Liszt (kenyér) kg.	—32
Liszt (derős) kg.	—27
Kenyér fehér kg.	—34
Kenyér, barna kg.	—30
Zsemlye darabja	—05
Borsó kilogramja	—22
Lenese kilogramja	—34
Bab kilogramja	—20
Köleskása kilogramja	—30
Rizskása kilogramja	—90
Árpakása kilogramja	—34
Burgonya kg.	—10
Zsír kg.	2.00
Vaj kg.	3.10
Szalonna kg.	2.00
Só kg.	—40
Marhahús kg.	1.50
Borjúhús kg.	1.60
Juh-hús	1.40
Sertéshús kg.	1.40
Pálinka literje	2.40
Cselédcsizma, új pár	24.00
Cselédcsizma fejelés	16.00
Balkancs párja	8.00
Csirke párja	1.70
Lud sovány, párja	12.00
Lud, kövér kg.	—90
Kacsa kgr.	—85
Tojás kilogramja	1.—
Igásló darabja	300.—
Igásökör párja	900.—
Vágómarha	—68
Tehén darabja	400.—
Borjú darabja	80.—
Juh darabja	22.—
Sertés, hizott kg.	—86
Toll kg.	8.—
Toll (pehely) kg	11.50
Gyapju I. nyírás kg.	2.10—
Mész kilogramja	—08
Tűzifa métermázsája	4.50
Puhafa métermázsája	4.30
Faszén métermázsája	16.—
Szén métermázsája	5.—
Nyomatott szalma q	1.10
Takarmányszalma q	1.20
Heremag kg.	1.20
Bor literje	—80
Sör literje	1.—
Egy kocsi szalma	6.—
Széna métermázsája	4.50
Szappan kg.	1.—

MOZI
Tudományos Mozgósínház

SZERDÁN szeptember hó 1-én és 6 és fél 9 órakor mérsékelt helyekkel.
CSSÜTÖRTÖKÖN este 6 és fél 9 órakor mérsékelt helyekkel.
MARLENE DIETRICH
tündöklő színes film

ALLAH KERTJE
Csodálatos rendezés!
Pazar megjátszás!
Végig színes csodálatos látvány!
Az idény legnagyobb szenzációja
Fox Híradó.
Autósok álma.
Szerdán 6 órakor is lesz előadás!

— HIRDESSEN LAPUNKBAN!

Príma választott malacok
eladók a Zsoldos-telepen
TELEFON: 5.

Kedd, 1937
Gy
Nem
Lapunk
arra a tr
mult hóna
épülő új
zó kubiko
— mint
az akkori
kiesett az
Körösbe f
Mindenl
ezt a m
senki sem
gikus ese
tény hűző
tanása sz
a már la
ménynek.
is a cibak
a halált
csongrádi
lon máris
hátterének
A nyor
kat hozott
ürmös nem
baleset fol
hanem m
került a k
A kérdés
— a duz
vacsora
Ürmös Pé
hajón idd
san szétsz
csongrádi
a hajó szé
ber volt s
egyszerre
és ürmös k
rös hulama
Az egyol
tartott mer
ta ürmöst
szer megm
leg
Kor
Néhány n
köszöntött r
újuló esőz
táron.
Vasárnap
volt részünk
moruságára.
kevés eső
tár többi ré
détot kapta
4.5, Tűzköv

Gyilkosság Csongrádon

Nem baleset, hanem gyilkosság áldozata a Körösbe fulladt kubikos

Lapunk olvasói még emlékeznek arra a tragikus balesetre, amely a múlt hónap 22-én történt a Körösön épülő új duzzasztónál. Az ott dolgozó kubikosok egyike, Ürmös Péter — mint a Csongrádmegyei Hirlap az akkori adatok alapján megírta — kiesett az egyik tanyahajóból és a Körösbe fulladt.

Mindenki így vette tudomásul ezt a munkászerencsétlenséget és senki sem gondolt arra, hogy a tragikus esemény mögött esetleg bűntény húzódik meg, amelynek kipatanása szenzációs fordulatot adhat a már lassan feledésbe merülő eseménynek. Alig állapította meg ugyan is a cibakházi csendőrség azt, hogy a halált véletlen baleset okozta, a csongrádi rendőrség egy másik szálon máris nyomozást kezdett az eset hátterének tisztázására.

A nyomozás megdöbbentő adatokat hozott napfényre. Kiderült, hogy Ürmös nem önszántából, de nem is baleset folytán került a hullámsírba, hanem még élve beledobták és úgy került a kotrógép alá.

A kérdéses napon — munka után — a duzzasztón dolgozó munkások vacsora befejeztével borozgattak. Ürmös Péter a „Gyula“ nevű tanyahajón iddógált társaival. Ezek lassan szétszéledtek s csak Pozsár Ábel csongrádi munkás maradt Ürmössel a hajó szélén. Ürmös gyengébb ember volt s így nem tudni mi okból, egyszerre dulakodás támadt Pozsár és Ürmös között a hajó szélén, a Körös hullámai fölött.

Az egyoldalú küzdelem nem sokáig tartott mert Pozsár Ábel megragadta Ürmöst és ruhájánál fogva kétszer megmerítette a vízben, majd

kezeli közül kiengedve az ár sodrába engedte.

Olyan gyorsan, szinte pillanatok alatt történt mindez, hogy a szerencsétlen áldozat hangot sem tudt kiadni. Egy pár pillanat és az ár a Bodrog nevű hajó alá sodorta Ürmöst, ahonnan nem is került élve elő.

A csongrádi rendőrség hosszas és mozás után annyi konkrét adat birtokába jutott, hogy a gyilkosság gyanuja miatt előállította Pozsár Ábelt, aki először tagadott, majd töredelmesen beismerő vallomást tett.

Elmondta, hogy ittas állapotban valóban „megmerítette“ Ürmöst, kétszer is és az véletlenül kicsúszott a kezéből. Hogy mi ok készítette a dulakodásra, nem tud választ adni. A rendőrség beismerő vallomása után Pozsárt előzetes letartóztatásba helyezte és tegnap reggel az ügyészség fogházába szállították.

Beszállítása előtt Pozsár módosította vallomását s azt mondta, hogy Ürmös rosszul lett és azért merítette a víz alá és véletlenül csúszott ki a kezéből, mivel ittasok voltak mindketten. A csongrádi rendőrség most a cibakházi és a szarvasi csendőrséggel karöltve a gyilkossági dráma sötét hátterének részleteit nyomozza.

Most már az a kérdés, mi oka lehetett Pozsárnak a gyilkosságra? Valószínű, hogy a nyomozás erre vonatkozólag is rövidesen konkrét adatok tudatunkba kerülnek s akkor majd kiderül, hogy Pozsár ellentmondó vallomásai közül melyik az igazi.

A nyomozás még változatlan erélyvel folyik az esetleges tettestárs kiletének felfedezése iránt is.

—:—

Vesztettgyanús kutyamarás a Felsőréten

A Pasteur-intézetbe kellett szállítani egy 7 éves szentesi kisiút

A Csongrádmegyei Hirlap a közelmúltban több ízben rámutatott arra, hogy a kóbor kutyák garázdálkodása nagy veszedelmet hord magában Szentesen s a határban és nem lehet szemel hunyni azon végzetes esetek felett melyek a veszett kutyák garázdálkodása következtében a szomszédos Váshely határában előfordultak. Több ízben beszámolt lapunk arról, hogy milyen következményekkel járt a kóbor kutyák garázdálkodása a Bereklapson, a Kisérben és a Felsőpárton. A határ egyes részeiben olyan pánikot keltett a gazdátlan és kiehézt kutyák tömegének garázdálkodása, hogy ez, mint ismeretes, a mezőgazdasági munkálatok rendjét is erősen veszélyeztette. Az elmúlt hetekben több veszedelmes kutyamarás történt a város belterületén és a határban. Emlékeztetes, hogy egy Szentesen nyaraló budapesti kereskedőt is megtámadott és összemart a közelmúltban egy kóbor kutya.

Most ismét egy olyan borzadályt keltő eset történt, amely mellett nem lehet szó nélkül elhaladni és amely — mint az alábbiak során kiderül — végzetes következmények lehetőségét hordja magában.

Augusztus 25-én délután Gránicz Gábor hétéves, Kistölke 101/a. szám alatt lakó kisiút a Felsőréten megtámadta Sipos László Felsőréti 40 sz.

alatt lakó gazdálkodó kutyája. A kutya, mely nem volt megkötve, fellökte a szivbe hasítóan sikoltozó kisiút és a jobb lábán borzalmasan összemarta. A feldühödött jószágot a tanyabeliek nagynehezen megfékezték, a szerencsétlen gyermek azonban akkorra már szörnyű sebeketől vérezett.

Gránicz Gábort azonnal beszállították a kórházba, ahol gondos ápolás alá vették, a kutyát pedig kiszállították a sintértelepre, ahol megfigyeltetik, hogy nem veszettgyanus-e?

Tegnap délelőtt szomorú fordulat következett be a tragikus kutyamarásügyben. A vármegyei közpórház közölte a városi tisztiorvossal, hogy Gránicz állapota súlyosabbra fordult és a kórház nem vállalhat érte tovább felelősséget. A bejelentés alapján a tisztiorvos azonnal intézkedett, hogy a szerencsétlen kis Gránicz Gábort szállítsák föl Budapestre, a Pasteur intézetbe. Állapota ugyanis annyira aggasztó, hogy nem lehet megvárni a kutya megfigyelésének eredményét, mert akkorra esetleg már nem lehetne megmenteni az életnek.

Ez az újabb konkrét példa fényt vet a kóbor kutyák garázdálkodása következtében előállt súlyos helyzetre és újabb indok a sürgős, radikális intézkedésre.

A SZENTESI TAKARÉKPÉNZTÁR
(ALAPITTATOTT 1869 ÉVBEN.)
Betéteket a legkedvezőbben gyűmölcsöztet
Kölcsönöket folyósít, a Mezőgazdasági Közraktárak árjegyeire (warrantjaira) igen kedvező feltétellel előleget nyújt.
Minden a szakmába vágó műveletet gyorsan és előzékenyen lebonyolít.
Ilyenfajta ügyeivel keresse fel a város legrégibb pénzüzetét, az **ÖREGTAKARÉKOT!**

Korán megkezdődött az esőzés

Néhány nap óta hűvös és esős idő köszöntött ránk. Nap nap után megújuló esőzések vonulnak végig a határon.
Vasárnap délután újabb záporban volt részünk, a strandolók nagy szomorúságára. A városban aránylag kevés eső esett: 2 milliméter. A határ többi része a következő csapadékot kapta: Pappát 12,5, Jaksor 4,5, Tüzköves 4,3, Zalota 2,3, Szi-

Tűzifa
és mindenféle tüzelőanyag (kocsz, szén, brikett stb.)
6 havi részletfizetésre előjegyezhető
a Nemzeti Hitelintézet fiókjánál.
Telep: Kossuth-utca 6. Telefon 36 és 194.

Lemondott a Bajtársi Egyesület vezére

Dr Malina Lajos vm. tb. szolgabíró, a „Horváth Mihály“ B. E. vezére, a legutóbbi törzsfői táborok egyikén bejelentette lemondását vezéri tisztségéről.
A vezér választása felől ezidő szerint intézkedés még nem történt.

OLÁH téglagyárban
legolcsóbban beszerezhető
nagyméretű, kisméretű tégl
és cserépszükségletét bármilyen mennyiségben.

A CSONGRÁDMEGYEI HIRLAP EREDETI REGÉNYE

KIRÁNDULÁS A SZATURNUSZRA

IRTA: ÉRDY GÁBOR 45 UTÁNNYOMÁS TILOS

Dóra és Leütiké pedig megkélve egymással belekarolták Péterbe s odamentek vele Izához s aztán Dóra így szólt:

— Szép idegen lány, jegyessed, míg Theodóziában leszte, a mi vendégünk fog lenni.

Izának már kezdett nem tetszeni ez a túlságos barátkozás. Ellentmondani nem akart ugyan mert azt nem látta helyénvalónak, de mégis igyekezett a két achaj leányt visszaszorítani.

— Kedveseim, én nem ellenkezem veletek, de mégis arra kérek benneteket, ne vegyétek el egészen tőlem az én jegyesemet. Nagyon fájna nekem, ha ti elvennétek őt tőlem. S lássátok, ti ketten vagytok.

— Ó, nálunk egy férjnek lehet több neje is. Mi arra kérünk tégedet, hogy mi is a te jegyessed feleségei lehessünk. Hűséges rabnőd leszünk, szép idegen leány...

Dömötör úr ereiben megfagyott a vér, mikor ezeket hallotta. De Péternek is ugyancsak remegett minden idege, amikor tolmácsolnia kellett ezt a választ. Iza piros, boldogan mosolygó arca egyszerre elváltozott és riadtan kérdezte Pétert:

— Petim, te mit akarsz?

— Semmi egyebet, mint akármi-képpen lerázni a nyakunkról ezeket a szörnyetégeket... Most kénytelen vagyok mindent ígérni nektek, csak hogy kiszabadulhassak karmaik közül.

Dömötör is azt mondta:

— Nem lehet mást tenni... A meg-gondolatlan játéknak itt van a kes-serves következménye.

— Nos, mit válaszolsz, szép ide-gen leány? — sürgette a gömbölyű Dóra az Iza választát.

— Kedveseim, én nem fogok veletek ellenkezni, válaszolt Iza remegő hangon, de gondoljátok meg jól a dolgot. Nézzétek, mennyi más férfi is van a mieink között.

— Megérkeztünk! — harsogott a Krüzosztémosz hangja s ezzel elvesztette minden aktualitását Iza és a két achaj leány beszélgetése és Pé-

ter is úgy érezte, sok igazság van a latin közmondásban: qui habet tempus, habet vitam. (Az időnyerés életet jelent.)

Maga bevallotta:

— Még így nem szorultam a sarokba soha! De majd teszek én róla! Azonban a Szűcs Péter kijelentésére se figyelt már senki. A hajó megérkezett és leeresztette a horgonyt. Gyorsan összecsoportosultak a tarcaliak. A Miklós József rezes bandája élére állt a menetnek és rázendített a Rákóczi indulóra. Leirhatatlan hatása volt a zenének. Éppen olyan leirhatatlan, mint aminő szenzáció volt az „idegen világ“ lakosainak megérkezése. Ezrével tödült össze a nép és a megérkezettek útjára virágot és zöld gallyakat hintettek. A rezesbanda pedig szünet nélkül dolgozott. Egymásután kerültek sorra az összes magyar indulók s amikor a muzsikuskok kifogytak belőlük, akkor rákerült a sor a ropogós magyar csárdásokra. Az összesereglett achajok élénk tetszéskitörésekkel és lelkes kurjongatásokkal üdvözölték a bevonulókat.

Jó egy órába került, amíg a menetet megérkezett a királyi palotához. Ennek kapujában Trigóneusz, a király főudvarmestere köszöntötte őket azzal az értesítéssel, hogy a király azonnal fogadja őket. Dömötör nagy lámpalázzal küzdött, amikor a küldöttség élén Szoszigenész és Trigóneusz társaságában megjelent a királyi palota elfogadó csarnokában. De erőt vett megán s amikor a küldöttség elhelyezkedett, lámpalázzát teljesen leküzdve a következő beszédet mondotta:

— Felséges Ur! Achaja Ura és Királya! Birodalmad új népe, amely egy idegen világból, a kifürkészhetetlen végzet akaratából, szakadt a te világodba, hódolattal köszönt tégedet és örömeinek ad kifejezést, a fölött, hogy ennek a hódolatnak a mi ajkainkon keresztül hangot adhat. Kérünk tégedet, Királyi Felség, fogadd szívesen hódolatunkat s magas

személyed tiszteljen meg bennünket azzal, hogy meglátogatsz bennünket a mi kis országunkban. Egyúttal arra is kérünk, Felséges Ur, hogy fogadd kegyelmesen azokat az ajándékokat, amelyeket mi felajánlunk neked.

Dömötör befejezte beszédét s a küldöttség két tagja előlépett. Arany ékszereket, egy diszkardot, egy kitűnő vadászfegyvert és egy ezüst ser-

leget helyeztek el a trón zsámolyán. A király szélesen mosolygó arccal bólintott a fejével, majd szólni kezdett:

— Kedvelt Hiveink! Jóleső örömmel fogadjuk hódolatotok megnyilvánulását és biztositunk benneteket atyai jóindulatunkról. Az ajándékokat elfogadjuk tőletek s nagy örömminkre fog szolgálni, ha szállástokon meglátogatunk benneteket.

A SZENTESI TAKARÉKPÉNZTÁR

ezuton hozza a gazdaközönség tudomására, hogy a

«FUTURA»

magyar szövetkezeti központok áruforgalmi rt.-gal bizományosi megállapodást létesített és Szentés város és környékén egyedül vásárol mint bizományos a „Futura“ részére terményeket és gypajut.

Részeg asszonyt mentettek ki az örvényből

Tegnap reggel 9 óra tájban a strandfürdőzők kétségbeesett jankiálásokra lettek figyelmesek. Somogyi József tréner azonnal leszaladt az örvénypartra, ahonnan a segélykiáltások hallatszottak. Láta, hogy az örvényben egy asszony fuldokolik. Gondolkodás nélkül bevetette magát a vízbe, hogy a fuldokló asszonyt kimentse. Sikertült is neki a kétségbeesetten kapálózó asszonyt a partra vinni. Kint elkezdtek élesztgetni.

Időközben megjöttek a mentők, de nem volt rájuk szükség, mert kiderült, hogy az öngyilkosjelölt, idős, rosszul öltözött asszony be van rugva.

— De hiszen maga részeg! — mondták neki.

— Én? hogy lennék én részeg — mondotta felháborodottan az asszony a körülálló nézők nagy derülttségére — beteg vagyok én doktor ur, most is orvosságot szedek.

— Mióta orvosság magának a pálinka és melyik orvos rendelte magának? — kérdezték tőle. De erre már nem adott választ.

Sok faggatás után kiderült, hogy minden pénzt pálinkára költötte el s azért akart öngyilkos lenni. Egyéb-

ként az asszonyt a rendőrségen jól ismerik. Többször okozott már közbotrányt Nagynehezen sikerült neki ruhát szerezni, mire nagy hálálkódva hazament. De még sem usza meg a dolgot büntetlenül, mert közbotrányozásért eljárás indul ellene.

Jó árút olcsón vásárolhat

Szépe fűszercsónál

Finom nyers kávé 10 dg.	0.68
Pörkölt kávé 10 dg.	0.76
Pick szalámi, rudba 1 kg.	5.20
Kövidinka bor, 1 liter	0.36
Kadarka, piros 1 liter.	0.40
Köleskása 1 kg.	0.28

0. g. liszt és minden fűszeráru
1 g o l c s ó b b.

— Beiratkozás a Szentési Allam-lag Engedélyezett Magán Zenéiskolába f. évi szeptember 1-én és 2-án (Kossuth-tér 5). A tanítás szeptember 4-én kezdődik. Tanszakok: zongora, ének, zeneelmélet, zeneszerzés; tanítja Jakó Dezső igazgató; hegedű, melyhegedű: tanítja Briher István tanár. Tandíj havonta már 12 pengőtől. 10.679

MEZŐGAZDASÁGI KÖZRAKTÁRAK R. T.

SZENTESI TELEP:

Hódmezővásárhelyi út 1. sz.

TELEFON 7.

(Első Budapesti Gőzmalom Rt. volt telepe)

Terményeit legtökéletesebben a Közraktárak őrzik meg!

A díjtétel igen olcsó. Győződjék meg!

A betárolt terményekről nyert árujegy alapján bármikor könnyen szerezhet kölcsönt.

Betárolt terményekre kölcsönt a SZENTESI TAKARÉKPÉNZTÁR és a PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK, valamint összes affiliáltjai a szokottnál olcsóbb kamattal nyújtanak.

A betárolt termények semmiféle tartozásra nem foglalhatók le!

Részletes felvilágosítást adnak: a Raktárházakban Hódmezővásárhelyi út 1. és a Szentési Takarékpénztárban, Kossuth tér.

HIREK



Naptár Kedd, aug. 30.
 Róm. kath. Rajmund
 Protestáns: Erika
 Nap k. 5.16 nap ay. 18.44
Időjelzés.
 Melegsik
 Szentesen a hőmérősklet
 Reggel +16.8 C fok délután
 C+ 21.2 fok
Tízal vizállás:
 2.68 cm
 Csapadék 2 mm.

Gabonák

Szentesen, VIII. hó 30-án kereskedelmi. Buza: 19—19.20, árpa: 4.80—15, zab: 15—15.20 tengeri 10—10.50. Heti piacra buza: 19.50 árpa: 14.50—15, tengeri, új csöves: 15.50. Budapesti buza: 20.50—0.70, árpa: 16.50—16.60.

Tartott irányzat mellett az árak változatlanok voltak a budapesti terménytőzsde.

Vasuti díj Szentés állomástól Budapestig 15 tonnás küldeménynél 100 g.-ként 157 fillér.

— ORVOSI HIR. Dr. Remetei Fülöp Aladár kórházi szülész, nőgyógyász főorvos lakását Bartha János-utca 6 sz. alól Tóth József-utca 13 szám alá helyezte át. Rendel délelőtt 8-tól 9-ig, délután 3-tól 4-ig.

— ORVOSI HIR. Dr. Joó Béla ideggyógyász, kórházi főorvos rendelőjét Bartha János-utca 6 sz. alá helyezte át. Rendel idegbetegeknek reggel 8—9-ig, délután 3—4-ig.

— ÜGYVÉDI IRODA MEGNYITÁS. Dr. REIS LÁSZLÓ ÜGYVÉDI IRODÁJÁT MUNKÁCSI-UTCA 1. SZÁM ALATT MEGNYITOTTA.

— MEGHÍVÓ. A szentesi Kat. Kör f. évi szeptember 5-én délután 3 órakor nagyszabású kugliversenyt rendez a szokásos díjakkal. A verseny iránt érdeklődőket ezúton is meghívja és szívesen látja a rendezésénél. 10.700

— ÁTHELYEZÉS. Az OMTK szentesi tejcarnoka vezetésében változás állt be Kolláth József telepvezetőt áthelyezték Gyopárhalmára, aki 5 évig volt a szentesi telep vezetője. Kolláth József telepvezető 5 évvel ezelőtt jött Szentésre és vette napi 300 liter tejjel. 5 év alatt 20 ösögre létesített tejüzemet, ma napi 10.000 literrel adta át, megszervezte az eladást, csaknem az egész ország területére szállítják ma már a Szentesen készült vaját. Érmei elismerésül áthelyezték a Gyopárhalmán lévő márkás telepre, mely az ország egyik legmodernebbül felszerelt márkás telepe egy év óta működik és máris 35.000 liter napi teje, mely cca 70 községből származik.

— A 275. SZ. „PUSZTASZERI” ZENEKÉSZCSAPAT FÜVŐSZENEKÉSZLETÉNEK SZOMBATON RENDEZI DÉLUTÁN ÖT ÓRÁVAL KEZDETT jubileumi hangversenyt. Válogatottnál válogatottabb számokkal készültek a fiúk a hangversenyre. Szeretettel várja a zenevezetősége a város zeneszerető zenekedvelő közönségét, annál is inkább, mert a befolyó jövedelmet hangszerek beszerzésére és a kottanyag kibővítésére fordítják.

— MARLENE DIETRICH Allah kertjében, ebben a végig színes film csodában jelenik meg újra, hosszú hallgatás után. Hasonló nagy film régen készült még a dollárok hazájában is, melyben a rendezés, a színészek játéka s a színek pazarsága ilyen tökéletes lenne. A darab tartalma sem sablonos, de különös és izgalmasan érdekfeszítő. Egy gazdag leány megismerkedik egy kolostorból távozó szerzetessel, akibe szerelmes lesz. Feleségül is veszi és nászutjukat a sivatagban töltik. Egyszer felismerik a szerzeteset és így felesége is megtudja származását. Marlene Dietrich tehetségének és rendkívüli művészetének erejével érthetővé teszi hódító erejét a szerelemnek még arra is, aki a világtól való elvonulásban látta addig az élet egyetlen boldogságát. A nagy és csodálatosan szép film mellett remek a kísérő műsor is. Kivételesen szerdán 6 órakor is lesz előadás.

— KÉT FIATALEMBER, aki középiskolát végzett, mellékkereset-hoz jut. Jelentkezni lehet Sáfrán M. utca 32 sz. alatt. 10.691

UBORKA, PAPRIKA

és egyéb téli savanyításához legjobb a

„Viktória” ECET

mert a leggazdaságosabb és ezáltal a legolcsóbb az Új utcában

Ecetgyár, Szentés

Bejárát a Sarkadi N. Antal, Horváth Gyula és Páva utcáról.

— NYILVÁNOS KÖSZÖNET. A tisztakürti kététhetes cserkész táborban résztvevő iparos Attila cserkészek ezuton mondonok hálás köszönetet a jószívű pártfogóknak, akik adományaikkal hozzásegítették őket az üdüléshez és a kellemesen eltöltött felejthetetlen napokhoz.

Török

húscarnokában
 Csendőrlaktanyával szemben. Tel. 143
A húsrak a következők:
 1. kg. marhahús 1.30—1.40
 1. kg. sertéshús 1.20—1.40—1.60
 1. kg. zsirszalonna 1.60—
 1. kg. füstölt szalonna 1.80—
 1. kg. hárj 1.80—
 1. kg. kolbász 1.60—
 Telefon-rendelést azonnal házhoz szállítok

— HURUTUS SÁRGASÁG FEL-LÉPÉSÉNÉL az igen enyhe hatású természetes „FERENC JÓZSEF” keserűviz lehetőleg mindennap reggel felkeléskor és este lefekvés előtt egy fél-fél pohárnyi mennyiségben használandó. Az orvosok ajánlják.

— TOVÁBB TART A ZIVATAROS IDŐ. Ugy látszik, hogy rövid átmenet után ismét kapunk esőket. A ma délutáni órákban ismét lesz elszórtan zivatar és záporosó. Holnapra délnyugati irányból nagyobb kiterjedésű csendes eső is fenyeget. A hőmérséklet keleten emelkedik.

Minden szépséghibát megszüntet

az „ELIT” KOZMETIKA biztos hatású arc-kezelése és szépitőszerei.
 Szentés, Kossuth tér 5. emelet.

— A SZINHÁZ MEGNYITÓ HÉTÉNEK MŰSORA. Szerdán, szeptember 1-én este 1/9 órai kezdettel nyitja meg Tolnay Andor szinigazgató ünnepélyes keretek között a Tóth József színház idei szezonját. A zenekar nyitánya után a társulat elénekli a Hymnust, utána Tolnay Andor igazgató mond *Beköszöntőt*, melyet a *Marika hadnagya* operett-újdoncság bemutatója követ, melyben *Daruváry Mária* szubrettprimadonna mutatkozik be, továbbá a szinlaptól eltérőleg Faluss György helyett *Putnik Bálint* énekes bonviván és *Daniss Győző*, továbbá *Kuthy József* táncos színész. A régiak közül Szondi Biri, László Ila, Andrászi, Fellegi jutottak hálás feladatokhoz. — Csütörtökön a társulat megismétli a *Marika hadnagyt*. — Pénteken először és a nagy műsortörődés miatt csak egyszer, az utóbbi évek legnagyobb magyar színjáték sikere, a *Szűz és a gödölye Medgyessy Juci felléptével*. Zilahy Lajos a magyar szinpadai írók legnagyobbja, ebben a darabjában, a mindennapi élet éles megfigyelőjének bizonyul és a dialogjai sokszor kényes téma határán mozognak. A Magyar Színház újdoncsága, több mint 150 előadást ért el sorozatosan a fővárosban. A másik női főszerepet *Kemény Erzsé* játsza. Ebben az újdoncságban mutatkozik be *Fabinyi István*, a társulat hős színésze és *Faluss György* lírai szerelmes.

Ékszeresek Disztárgyak Órák

Tellus és Alpine svájci órák egyedárúsítása!
 Javítások olcsón és felelősséggel készülnek.
 Törött aranyat- ezüstöt a legmagasabb áron vásárol.

Kadlecz órás

Kossuth u. 3. szám. Ev. templom sarok.

— MEGSZÜNT ÁLLATBETEGSÉG. Hivatalosan jelentik, hogy Szelevény község határában megszünt a lépfene, mely ott szórványosan pusztított.

— ISKOLAI ÉRTESÍTÉS. A pótbeiratás a szentesi róm. kat. elemi népiskolában az 1937—38. tanévre szeptember hó 1, 2, 3-án délelőtt 8—12 óráig tartatnak meg. Az I-ső osztályba iratkozó tanulók hozzátartozói hozzák magukkal gyermekük születési tanúsítványát, amelyen a tanuló megkeresztelését az illetékes egyházzal igazoltassák. Beiratáskor egy pengő fizetendő. Felmentést szegénységi bizonyítvánnyal lehet kér-

— REUMÁS FAJDALMAKBAN SZENVEDŐ EGYÉNEK igyanak reggelenként felkeléskor egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet, mert ez a bélcsatornát alaposan kitisztítja és méregteleníti, azonkívül az emésztést és az anyagcserét határozottan előmozdítja. Az orvosok ajánlják.

ni. Minden tanuló a beiratás napján iratkozzon be. A tanítás szeptember 4-én kezdődik. Veni Sancte, szeptember 5-én a nyolcórás szentmisén lesz. Igazgatóság.

Sirkövek, sírkeretek

Terméskövből, márványból, műkövből.

Temetői munkákat, be-tűvését és aranyozást szakszerűen készítenek.
 ~ Állandó raktár műkövekből ~
Erdélyi János
 kőfaragómester Szentés, Temető-u. 30.

DRÁGABBÉRT DOLGOZNAK A NŐISZABÓK

Az ipar és kereskedelemügyi miniszter által kibocsátott legkisebb munkabérekre vonatkozó rendelet a nőiszabó iparban 1937. évi július havában életbelépett. Ennek következtében a nőiszabó iparosok vállalati áraikat kénytelenek voltak 30—40 százalékkal felemelni.

A helybeli nőiszabók is, úgy mint mindenhol, egységes irányvállalati árakban állapodtak meg. Ezeknek az irányáraknak a be nem tartása árrombolási kihágásnak minősül, amit a törvény 100 pengőig terjedhető büntetéssel, ismétlés esetén pedig az iparjog megvonásával sújt.

ŐSZI lakberendezési és háztartási VÁSÁRRA vasuton és autóbusszon is 50 százalékos utazási kedvezményre jogosító igazolvány kapható a

SZENTESI TAKARÉKPENZTÁRNÁL
Ára P 2.20

Budapestre utazás VIII. 30—IX. 20.
 Visszafele IX. 2—IX. 23.

ROHLA ANTAL
 hadirokkant könyvtőmester
 Tóth József utca 13. szám alatt.
 (Bejárát a Munkácsy utcán.)

— HIRDESSZEN LAPUNKBAN! —

